

## **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку.**

**№44 (журналы).- 25.06.2015г.**

---

### **Российский экономический журнал.- №1.- 2015г.**

#### **Якутин Ю.- Уроки Великой Победы.**

Высказывая развернутые собственные соображения об этих уроках и их актуальности, автор также представляет очередную, причем трехтомную, книгу медиахолдинга ИД «Экономическая газета» по военно-исторической проблематике: «Великая Отечественная: вопросы геополитики, экономики и духовности. К 70-летию Победы» (М., 2015). Речь идет о сборнике научных и научно-публицистических материалов, с современных позиций и в определенной мере по-новому освещающих геополитические, экономические и духовно-нравственные факторы победного исхода войны Советского Союза с фашистской Германией. Эти материалы сгруппированы в три тома: 1 «Из предыстории и истории гитлеровского нашествия на СССР: геополитический ракурс», 2 «К характеристике экономической победы над фашистской Германией» и 3 «О духовно-нравственных факторах Победы». Приложение к трехтомнику включает очередное (с 2003 года – третье) переиздание некогда заслуженно знаменитой, но с годами и десятилетиями, к сожалению, подзабытой послевоенной (1947) монографии Н.А. Вознесенского «Военная экономика СССР в период Отечественной войны», снабженное комментариями к ней и к ее новейшим переизданиям ИД «ЭГ». Затрагивая ряд остродискуссионных вопросов истории Великой Отечественной войны как основного содержания Второй Мировой войны, авторы сборника (известные российские ученые-обществоведы и публицисты, представители технических наук, а также видные госуправленцы советского и постсоветского периодов) контраргументируют попытки нынешних зарубежных и отечественных фальсификаторов этой истории – поджигателей «постхолодной (информационно-психологической) войны – поставить под сомнение величайший подвиг советского народа, на многие десятилетия избавившего мир от самой странной – «коричневой» – угрозы.

#### **Любинин А.- СССР и Запад накануне Второй мировой войны: реальная история и современная антироссийская «историческая политика».**

Автор настаивает на признании истории России как сущностно единого процесса, включающего в качестве неотъемлемой составляющей цивилизационное противостояние с Западом. Именно с такой принципиальной методологической позиции в статье рассматривается главный сюжет, обозначенный в ее заголовке, и развернуто контраргументируются соответствующие фальсификации, анализируется радикальное преобразование структуры национальной экономики в 1930-х годах, обеспечившее победу СССР в Великой Отечественной войне и давшее весьма важный, но плохо выученный нашими нынешними властями макроуправленческий урок.

**Иванов Е.- Динамика основных пропорций и параметров советской экономики в годы войны: реализация потенциала плановомобилизационного хозяйствования.**

В статье анализируется динамика ключевых макроэкономических показателей, показателей развития отраслей ВПК и общепромышленных отраслей народного хозяйства СССР в 1941–1945 годах и показывается, что соответствующие впечатляющие сдвиги стали результатом разработки и реализации централизованных народнохозяйственных планов. Особый сюжет статьи – беспрецедентное по масштабам и скорости перемещение производительных сил страны в ее восточные регионы, рассматриваемое через призму уникальной управленческой роли Госплана СССР и лично первого заместителя главы советского правительства Н.А. Вознесенского, не только «курировавшего» соответствующую госплановскую деятельность, но и фактически непосредственно руководившего ею.

**Ершов М.- Финансовая сфера: о некоторых событиях и итогах 2014 года.**

Считая, что итоги эволюции отечественной финансовой сферы в 2014 г. лишь весьма условно можно разделить на негативные и позитивные, авторы статьи выражают надежду на то, что падение цен на нефть и очевидные просчеты Банка России, наконец-то, заставят российские власти сменить практикуемую экономическую модель на альтернативную предлагаемую многими специалистами, в том числе самими авторами (см., например: Ершов М. Об обеспечении валютной стабильности и о новых финансовых механизмах в условиях санкционного режима // Российский экономический журнал. – 2014. – № 5). Речь идет о модели активного использования финансово-налоговых и денежно-кредитных механизмов для перенаправления ресурсов в относящиеся к реальному сектору экономики «точки эффективного предотвращения рецессии».

**Порфирьев Б.- Развитие «зеленой агроэкономики» в России – долгосрочный ответ на санкции и стратегическое направление модернизации отечественного АПК.**

В статье дается оценка перспектив различных конкретных секторов сельского хозяйства в реализации политики импортозамещения в агропродовольственном комплексе, являющейся текущим ответом России на «секторальные» санкции Запада. Обосновывается, что в более широком (в том числе выходящем за рамки политики импортозамещения) контексте долгосрочно-модернизационным и сопряженным с устойчивым развитием АПК ответом на санкции служит стратегия развития «зеленой агроэкономики». Основные эффекты ее развития (кроме «разумного» импортозамещения и повышения конкурентоспособности отечественной сельхозпродукции) связаны с повышением продуктивности и ускорением темпов роста производства, со снижением ресурсоемкости и экологических издержек производства, а также нагрузки на здоровье человека и на окружающую среду, с комплексным использованием ресурсов и смягчением проблемы сельскохозяйственных отходов.

**Кузнецова К., Дукова В.- Общественный транспорт в московском мегаполисе: проблемы и подходы к решениям (окончание).**

По мнению авторов статьи (начало которой опубликовано в № 6 «Российского экономического журнала» за 2014 г.), чтобы оптимизировать функционирование<sup>2</sup>

общественного транспорта столицы и наладить его эффективную работу в настоящем и в перспективе, необходимы: а) адекватное выявление особенностей рынка соответствующих услуг; б) учет и гармонизация интересов всех его участников; в) превращение городского транспорта в комфортный и привлекательный для населения. Анализ этих сюжетов в их единстве, причем с акцентом на роль государства как рыночного регулятора, лежит в основе выделения ключевых проблем транспортной системы Москвы и предлагаемых подходов к их решению.

## **Восток Oriens.- №2.- 2015г.**

### **Фурсов К.- Деколонизация Афро-Азиатского мира: предпосылки, этапы, модели.**

В статье рассматривается комплекс предпосылок распада колониальной системы в Азии и Африке в середине 1940-х – середине 1970-х годов, дается краткий историографический обзор этой проблемы. Выделены этапы процесса доколонизации, основные модели и схемы его осуществления в разных колониальных империях. В заключение автор касается проблемы прогнозируемости деколонизации.

### **Коротаев А. и др.- Формирование афразийской зоны нестабильности.**

В работе К.М. Труевцева «"Арабская весна": что после?» были выделены пять главных зон нестабильности, которые условно можно обозначить как центрально-азиатскую (включающую Афганистан и Пакистан), ближневосточную, североафриканскую, регион Сахеля и тихоокеанскую. При этом последняя выделяется из общего списка, распространяясь исключительно вдоль границ КНР, а ее возникновение является следствием китайских внешнеполитических приоритетов и амбиций. Остальные регионы в совокупности представляют собой единую непрерывную афразийскую макрозону нестабильности.

### **Другов А.- Индонезия: выборы 2014 года.**

В 2014 году в Индонезии прошли две выборные кампании – парламентская (голосование 9 апреля) и президентская (9 июля). Их итоги показали большую раздробленность общества и политической элиты, чем выборы 2009 года. Президентом страны стал Джоко Видодо, его главным соперником был Прабово Субианто; оба выдвигались партийными коалициями, так как ни одна из политических организаций не смогла получить необходимое число голосов на парламентских выборах. Результаты голосования отразили желание большинства индонезийцев видеть во главе страны новую личность, не связанную ни с авторитарным прошлым, ни с коррумпированной элитой.

### **Салицкий А.- Китай: от практики к теориям.**

На фоне кризисных явлений в мировой экономике рынки развитых стран, их капитал и образ жизни во многом утратили прежнюю роль в мировой экономике. Китайский опыт реформ выглядит более привлекательным и системно значимым: стране удастся практически сочетать капитализм и социализм, либерализацию хозяйства и концентрацию ресурсов на передовых рубежах науки и техники, внешнюю экспансию с развитием внутреннего рынка и сохранением продуктивных отношений с соседями.

**Каимова А.- Политика китаизации Тайваня и становление тайваньской идентичности.**

В статье рассматривается один из аспектов крайне актуальной для современного Тайваня проблемы тайваньской идентичности, которая не только определяет внутривнутриполитическое развитие острова, но и непосредственно связано с так называемым тайваньским вопросом – взаимоотношениями между двумя берегами Тайваньского пролива. По мнению большинства исследователей, тайваньская идентичность на острове формировалась вопреки политике гоминьдановского правительства по насаждению на острове «китайского самосознания» после 1949 года. Однако, по мнению автора, данную политику, наоборот, можно считать одним из факторов, способствующих стремительному росту тайваньской идентичности у населения острова после начала либерализации его общественно-политической жизни с конца 1970-х годов.

**Россия в глобальной политике.- №2.-2015г.**

**Черненко Е.- Что написано пером?**

Одним из ключевых инструментов реализации национальных интересов государства является внешняя политика. Актуальные цели российской внешней политики закреплены в двух основополагающих документах – Концепции внешней политики РФ (2013 г.) и президентском указе «О мерах по реализации внешнеполитического курса РФ» (2012 г.). Оба они готовились до конфликта вокруг Украины, а значит фактически в другую эпоху. Тогда главной «головной болью» мирового сообщества оставалась Сирия, а Россия была готова предоставить пострадавшему от экономического кризиса Европейскому союзу финансовую помощь и все еще надеялась заманить Украину в процесс евразийской интеграции. За минувший год внешнеполитическая ситуация кардинально изменилась. Главным для Евро-Атлантического пространства теперь является конфликт на Украине и вокруг нее, Россия пребывает под санкциями, а курируемые Москвой новые интеграционные структуры на постсоветском пространстве – в кризисе. В этой связи напрашивается вопрос: изменились ли национальные интересы России и не пора ли переписать Концепцию внешней политики? Или же национальные интересы – величина постоянная, а ныне наблюдаемое расхождение реальных действий России с целями, зафиксированными в ее внешнеполитической доктрине, – ситуация, навязанная нам извне и, вероятно, временная? В периоды турбулентности и революционных сдвигов дипломаты работают безо всяких доктрин и концепций. Однако приходится признать, что в российском случае контраст между концептуальной основой и практическими действиями сейчас выглядит вопиющим.

**Феттвайс К.- Отсутствие угроз и стратегия США.**

Когда Советский Союз уже разваливался, Георгий Арбатов направил письмо в The New York Times. Один из ведущих кремлевских американистов предупредил, что Советы приводят в действие безотказное «тайное оружие», которое «сработает практически вне зависимости от реакции Америки»: Кремль собирался лишить Америку врага. Устранение врага стало губительным для глобальной стратегии Соединенных Штатов. Попытки нащупать путь в эпоху отсутствия угроз ни к чему не приводят из-за поверхностных, непродуманных и опасных идей, доминирующих более двух десятилетий.

**Лукин В.- Европеизм в эпоху кризиса.**

Между Россией и западным (евро-атлантическим) сообществом вновь возник серьезный конфликт. Кризис оказался настолько острым, что вылился в то, что Карл Маркс в свое время остроумно назвал сменой оружия критики на критику оружием. В статье автор касается некоторых аспектов темы «Россия–Запад», чтобы яснее осознать, что происходит сегодня. И так, в самом центре нынешнего конфликта, между залпами орудий (и словесных, и, увы, самых настоящих), можно, если заткнуть уши и пошевелить мозгами, обнаружить по меньшей мере два принципиальных вопроса: о ценностях и о европеизме/антиевропеизме применительно к России. Дискуссия о «европейскости» и «евразийстве» России ведется давно. И на самом деле речь идет о спорах между европейцами в России и за ее пределами о степени общего и особенного в концепции европеизма.

**Чернега В.- Какофония вместо «европейского концерта».**

Жесткая конфронтация между Россией и Западом из-за Украины, напоминающая худшие времена холодной войны, побуждает экспертов и политиков задуматься о причинах такой ситуации. Некоторые из них лежат на поверхности, другие носят глубинный характер. В любом случае, речь идет не о простом столкновении геополитических интересов двух сторон. По сути, Россия и Запад переживают очередной момент истины, подводящий итог их взаимоотношений после распада Советского Союза. Анализ этого периода и выводы, которые сделает каждая сторона, определят, на каких основах будут строиться связи в дальнейшем.

**Будущее Центральной Евразии.**

Подъем Центральной Евразии должен быть одной из трех составляющих новой глобальной стратегии России, наряду с отношениями с Европой и уже начавшимся поворотом к тихоокеанской Азии. Внутреннее развитие должно быть содержательно привязано к основным векторам внешней политики. Географически российские и китайские интересы пересекаются, а серьезных противоречий между странами нет. Политика США и их союзников толкает Москву и Пекин друг к другу, приближает страны Центральной Евразии к осознанию того, что для обеспечения долгосрочной безопасности и устойчивого роста им нужно работать вместе. Возникает «момент Центральной Евразии» – уникальное стечение международных политических и экономических обстоятельств, позволяющих реализовать потенциал сотрудничества и совместного развития государств этого макрорегиона.

**Паутова Л.- Геополитика и жизнь.**

Данные опросов общественного мнения, измеряющие внешнеполитические настроения россиян в 2014–2015 гг., вызывают всю палитру чувств и эмоций. В последнее время работа полстеров (социологов, специализирующихся на массовых опросах общественного мнения) подвергается жесткой, порой заслуженной критике. Однако опросы дают уникальную возможность разглядеть определенные тенденции и смыслы в структуре общественного сознания. Если вынести за скобки различные методологические и методические особенности проведения опросов разными исследовательскими центрами, то выводы о тенденциях будут очень близкими (при сохранении различий в конкретных числовых оценках). В вопросах определения друзей и врагов России общество едино. На уровне понимания стратегии колебаний больше. А размывается консенсус при вопросе о конкретных действиях в текущем конфликте на Украине.

**Понарин Э., Соколов Б.- Вернуть Украину.**

Среди экспертов – как отечественных, так и зарубежных – широко распространено мнение о том, что своими действиями в ходе «революции достоинства» и последовавших

затем сецессии Крыма и войны в Донбассе Россия навсегда дискредитировала себя в глазах граждан сопредельной державы и воспринимается теперь в украинском общественном мнении исключительно как агрессор. Некоторые делают вывод, что России бесполезно искать компромиссные варианты разрешения текущего кризиса и следует придерживаться агрессивной политики. Горячие головы призывают объявить войну Украине и попросту захватить пророссийски настроенные восточные регионы и даже Киев. В качестве обоснования ссылаются на то, что на Украине на долгие годы пришло к власти русофобское правительство, которое будет проводить ярко выраженную антироссийскую политику и стремиться максимально интегрироваться в евроатлантическую систему безопасности. Сторонники радикального подхода полагают, что перспективы появления по соседству крупного озлобленного государства, готового разместить на своей территории военные базы НАТО, в любом случае являются более весомой угрозой национальной безопасности России, нежели риски, связанные с экономическими, политическими и даже военными мерами противодействия, которые будут использоваться международным сообществом в случае прямого вторжения России на Украину. Наличие под боком крупного и агрессивного государства, активно сотрудничающего с конкурентами в борьбе за влияние на мировой арене и к тому же имеющего территориальные претензии, – действительно серьезная угроза. Вместе с тем не стоит недооценивать потенциал «мягкой силы» для достижения основных целей российской политики на Украине. На данный момент общественное мнение страны весьма негативно настроено по отношению к России и при этом вполне лояльно к Соединенным Штатам и крупным странам Западной Европы – что, несомненно, благоприятствует целям внешней политики этих государств в регионе. Однако теория международных отношений и теория общественного мнения позволяют предположить, что по мере усложнения внутривосточной ситуации на Украине у Москвы появится возможность изменить ситуацию в свою пользу и вновь сформировать позитивный образ России в широких слоях украинского общества.

### **Брутер В.- Забыть об Украине?**

Россия Украину уже потеряла. Причем не сейчас, а давно. Однако уже в ближайшее время эта потеря не будет казаться чем-то очень важным. Умение найти и использовать свой шанс гораздо важнее, чем переживания по поводу фантомных утрат. Мировая политика быстро уходит из Европы, а с ней и взаимный интерес Европы и России. При таком раскладе украинский кризис уже совсем скоро не будет определять политическую повестку дня для Москвы. Только еще один неприятный эпизод.

### **Коростиков М.- Обновление себя и мира.**

БРИКС дает шанс уйти от затягивающего все глубже водоворота, не просто сохранив самоуважение, но и нарастив международный вес через решение актуальных проблем человечества. Поле для работы огромно. По сути, пять государств собралась вместе не позитивная, а негативная повестка: перед ними встают угрозы, преодолеть которые можно только сообща. Они носят комплексный и долговременный характер: устаревшая система международного управления; не отвечающая внутренним запросам стран мировая финансово-экономическая система; структурные проблемы глобального экономического развития; экологическая деградация; искаженное в пользу группы западных стран информационное поле. Эти вопросы будут основными на повестке дня в XXI веке, и государство или сообщество государств, способное предложить их оптимальное решение, вправе рассчитывать на поддержку большинства стран мира. Будущая международная система должна быть максимально инклюзивной и отвечающей нуждам нового большинства активных участников мировой политики. При ее разработке необходимо избежать конфронтации с Соединенными Штатами и Евросоюзом, предложив им

достойное место, соответствующее их потенциалу, но не предоставляющее никаких экстраординарных преимуществ, которыми они обладают сегодня. Остановимся подробнее на том, почему именно вышеперечисленные аспекты современного мироустройства нуждаются в реформировании.

**Оливер Стункель.- «Большая семерка» и БРИКС в мире после Крыма.**

События 2014 г. вывели на первый план проблему кардинального расхождения позиций России и Запада по вопросам европейской безопасности и в целом баланса сил вблизи российских границ. Политические последствия будут ощущаться еще многие годы и предопределят сближение Москвы с такими быстроразвивающимися странами, как Китай, Индия, а также Бразилия, входящими в объединение БРИКС. Отказ БРИКС присоединиться к Западу и обеспечить изоляцию России можно считать победой Кремля. Но в целом страны объединения будут поддерживать Москву постольку, поскольку это не затрагивает их отношений с Западом.

**Одри Курт Кроин.- ИГИЛ не группа террористов.**

В своей речи в сентябре прошлого года, которая транслировалась по телевидению, президент Барак Обама, объясняя свой план «разложения и полного уничтожения» ИГИЛ, провел прямую параллель между этой группировкой и «Аль-Каидой», заявив, что ИГИЛ – «не что иное как террористическая организация». Но это ошибочная точка зрения: ИГИЛ едва ли подходит под такое описание, хотя использует терроризм в качестве тактического инструмента. В действительности это вовсе не террористическая организация. Террористические сети, подобные «Аль-Каиде», в целом насчитывают лишь десятки или сотни членов, совершают теракты против гражданского населения, но не удерживают территории под своим контролем и не могут напрямую противостоять вооруженным силам. А в рядах ИГИЛ примерно 30 тыс. бойцов, оно контролирует территории в Ираке и Сирии, обладает серьезными военными возможностями, контролирует линии связи, руководит инфраструктурой, само себя финансирует и участвует в сложных военных операциях. То есть ИГИЛ – не что иное как псевдогосударство, возглавляемое армией с обычными вооружениями. Вот почему стратегии борьбы с повстанцами и тактика антитеррористической деятельности, которые позволили существенно снизить угрозу, исходящую от «Аль-Каиды», вряд ли сработают против ИГИЛ. У США нет военных вариантов борьбы с ИГИЛ. Ни антитеррористические операции, ни стратегия противодействия повстанческим выступлениям, ни полномасштабные военные действия не позволят одержать решительную победу.

**Куперман А.- Фиаско Обамы в Ливии.**

Ошибка в Ливии заключалась не в том, что не было приложено достаточно усилий для реформирования страны после интервенции, а в самом решении ее осуществить. В таких странах, как Ливия, где правительство подавляет восстание, военное вмешательство с большой долей вероятности ударит рикошетом, поощряя насилие, развал государственности и терроризм. Перспектива интервенции также порождает у ополченцев нездоровое желание отомстить правительству, а затем кричать на каждом углу о геноциде, чтобы получить иностранную помощь и дать предлог для гуманитарной интервенции. Подлинный урок Ливии в том, что если государство делает своей мишенью мятежников и не причиняет ущерба гражданскому населению, международному сообществу нужно воздерживаться от военной кампании по гуманитарным соображениям для оказания помощи ополченцам. Западной аудитории также следует остерегаться цинизма мятежников, преувеличивающих не только насилие со стороны государственных сил, но и собственную поддержку со стороны местного населения. Даже если режим глубоко порочен, как, например, режим Каддафи, существует высокая вероятность того, что

интервенция лишь подольет масла в огонь гражданской войны, дестабилизировав страну, поставив под угрозу жизни мирных граждан и создав благоприятную почву для экстремистов. Гораздо более благоразумный путь – это путь мирных реформ, к которому стремился Саиф Каддафи. Гуманитарную интервенцию следует припасти для тех редких случаев, когда мишенью становятся мирные граждане и военная операция может принести больше блага, чем вреда, как это было в Руанде в 1994 г., где, по моим оценкам, своевременное вмешательство могло бы спасти более ста тысяч жизней. Конечно, великие державы иногда могут использовать войска за рубежом по другим причинам – чтобы бороться с терроризмом, не допустить распространения ядерного оружия или свергнуть зарвавшегося диктатора. Но в этом случае не надо притворяться, будто это гуманитарная операция, или удивляться, когда в результате боевых действий гибнет большое число невинных граждан.

### **Волков Р., Высоцкий А.- Воздержание и его последствия.**

Прокатившаяся по странам Ближнего Востока и Северной Африки революционная волна, получившая название «арабской весны», стала, пожалуй, главным событием в мировой политике начала 2010-х годов. Рушившиеся один за другим ветхие авторитарные режимы уступали место новым политическим силам. Налицо был «эффект домино», а скорость и динамика процесса оставляли внешним игрокам лишь одно – спешно адаптироваться к стремительно менявшейся реальности. Буря застала всех врасплох. Судьбоносные решения принимались в условиях дефицита времени, нехватки объективной информации, непонимания масштабов происходивших процессов. Не являлась исключением и Россия, которая, правда, предпочла поначалу дистанцироваться. Москва, с одной стороны, понимала необратимость изменений в большинстве охваченных «весной» государств, с другой – не стремилась, в отличие от западных стран, оказаться в авангарде сторонников демократизации. Отношение России ко всему процессу коренным образом изменилось после событий в Ливии и свержения Муаммара Каддафи, осуществленного при военной поддержке Запада. Историю четырехлетней давности стоит вспомнить, поскольку она не только оказала существенное влияние на отношения России и внешнего мира, но и вобрала в себя комплекс разнообразных вызовов, с которыми приходится сегодня сталкиваться авторам отечественного внешнеполитического курса. Как показал ливийский случай, возможности реального сектора российской экономики доносить до руководства страны свое мнение по внешнеполитическим вопросам крайне ограничены, если не отсутствуют.

### **Малик К.- Крах мультикультуризма.**

Тридцать лет назад многие европейцы считали ответом на социальные проблемы Европы мультикультурализм – идеи инклюзивного, многообразного общества. Сегодня все больше людей полагают, что в них – главная причина неурядиц. Такие настроения вынудили некоторых ведущих политиков, включая британского премьер-министра Дэвида Кэмерона и германского канцлера Ангелу Меркель, публично осудить мультикультурализм и выступить против его опасностей. Это способствовало успехам крайне правых партий и политиков-популистов по всей Европе – от «Партии свободы» в Нидерландах до Национального фронта во Франции. В экстремальных случаях дело дошло до отвратительных актов насилия: так, в июле 2011 г. Андерс Беринг Брейвик совершил массовое убийство на норвежском острове Утейя. Как произошла эта трансформация? Критики мультикультурализма полагают, что Европа приняла слишком много иммигрантов, не требуя от них интеграции, что привело к разрушению социального единства, подрыву национальной идентичности и резкому снижению общественного доверия. В свою очередь, сторонники мультикультурализма утверждают, что проблема не в чрезмерном многообразии, а в слишком очевидном расизме. Но правда о



мультикультурализме гораздо сложнее, чем хотят представить обе стороны, а дискуссии часто превращаются в пустопорожние рассуждения. Мультикультурализм стал квинтэссенцией других социально-политических вопросов: иммиграция, идентичность, политическое разочарование, упадок рабочего класса. Кроме того, страны пошли разными путями. Великобритания стремилась предоставить разным этническим общинам равное участие в политической системе. Германия позволила иммигрантам вести обособленную жизнь вместо предоставления им гражданства. Франция политике мультикультурализма предпочла ассимиляцию. Результаты тоже различны: в Великобритании возникло межобщинное насилие, в Германии турецкая община еще больше отделилась от основной части общества, а во Франции отношения между властями и североафриканскими общинами стали очень напряженными. Но ключевые последствия везде одинаковы: фрагментация общества, отчужденность меньшинств и недовольство граждан. Мультикультурализм как политический инструмент являлся не только ответом на многообразие, но и использовался как средство его сдерживания. И тут мы видим парадокс. Политика мультикультурализма принимает как данность многообразие общества, но предполагает, что оно заканчивается на границах общины меньшинства. Предпринимаются попытки институционализировать многообразие, поставив людей в этнические и культурные рамки – например, отдельную, однородную мусульманскую общину – и соответствующим образом определить их нужды и права. Иными словами, эта политика способствовала разделению общества, для преодоления которого и была предназначена.

**Коробов А.- Новое великое переселение.**

Миграция – поистине всемирное явление, а трудовая миграция – важнейший компонент глобального рынка рабочей силы. Согласно данным ООН, в мире насчитывается 231,5 млн международных мигрантов, из которых 135,6 млн находятся в развитых, а 95,9 млн – в развивающихся странах. Реальные цифры должны быть значительно выше, поскольку данная оценка не учитывает многих нерегулярных мигрантов – как международных, так и внутренних. И российские миграционные проблемы не слишком отличаются от тех, с которыми сталкиваются другие крупные принимающие страны. Характерной чертой России стало стремительное изменение ее роли в мировой миграционной цепочке в последние десятилетия. Правда, международная практика демонстрирует интересные и поучительные параллели. Так, подобная динамика миграционной ситуации и множественность ролей в мировой миграционной сети в последние годы присущи, например, и другим государствам БРИКС. Будучи странами эмиграции, они начинают притягивать и значительные количества иммигрантов (в ЮАР процессы сегодня развиваются параллельно). В течение столетий Россия отличалась закрытостью границ и жестким государственным контролем миграции, прежде всего внешней. Одновременно происходило интенсивное перемещение населения, прежде всего этнических русских, из центральных регионов на этническую периферию страны, причем важнейшую часть потока составляли профессиональные элиты. Эти процессы интенсифицировались в советский период, проходя под жестким государственным контролем. Специфика российской ситуации связана с относительной новизной проблемы масштабной иммиграции, институциональной и психологической неготовностью государства и общества к притоку большого количества инокультурных мигрантов.

**Проблемы прогнозирования.- №3.-2015г.**

**Фролов И.- Проблемы капитализации российской науки: продуктивность, результативность, эффективность.**

Ведены новые определения компонентов и результатов научного знания, базирующиеся на представлении науки как специфической сферы деятельности. Проанализированы основные тенденции развития российской науки в сопоставлении с основными зарубежными странами. Выявлены противоречия в способах измерения результативности науки и способах реального функционирования науки и инженерных школ.

**Грасмик К.- Альтернативная оценка объема и отраслевой структуры прямых иностранных инвестиций в России.**

В статье дается характеристика роли оффшорных юрисдикций в мировых потоках капитала. Отмечается, что не только островные оффшоры, но и отдельные развитые страны (Нидерланды, Великобритания, Швейцария) в значительных объемах аккумулируют капитал, формально являясь страной-инвестором. С учетом этого осуществляется оценка объема и отраслевой структуры прямых иностранных инвестиций в России и приводится анализ полученных результатов.

**Боисов В.- Инновационное машиностроение как фактор развивающего импортозамещения.**

В данной статье рассмотрены альтернативные варианты развития машиностроения в рамках инновационного и инерционного сценариев развития экономики Российской Федерации. Предполагается подход, связанный с неавтаркичным, развивающим импортозамещением.

**Трошин А.- прогнозирование устойчивости развития наукоемких производств авиационного кластера России.**

В настоящей статье сформулированы основные индикаторы устойчивости состояния наукоемких производств авиационного кластера Российской Федерации, представлены результаты исследования в части оценки уровня устойчивости их развития, приведены прогнозно-аналитические выводы в отношении перспектив развития объекта исследования.

**Туманянц К.- Прогнозная оценка надежности механизма гарантий пенсионных накоплений в России методом стресс-тестирования.**

В статье описана методика и приведены результаты стресс-тестирования финансовой устойчивости создаваемого в России механизма обеспечения сохранности пенсионных накоплений. Авторы пришли к выводу о достаточности в ближайшие 20 лет гарантийного покрытия рисков экономического шока, сопоставимого с кризисом 2008-2009 гг. Прогнозируемый запас прочности позволяет установить ставку отчислений в фонд гарантирования пенсионных накоплений на минимальном законодательно утвержденном уровне, но расчеты свидетельствуют о необходимости введения дифференцированных отчислений для разных инвестиционных институтов.

**Эзрох Ю.- Расчетные небанковские кредитные организации как субъект конкуренции на российском банковском рынке: альтернативный подход к оценке.**

В статье анализируются особенности деятельности расчетных небанковских кредитных организациях (РНКО) в России, их место на отечественном конкурентном банковском рынке. Обосновывается альтернативный подход к оценке их основных операций как субъектов конкурентной борьбы в сегменте расчетно-кассового обслуживания клиентов, включающих анализ кассовой и расчетной активности. Методика позволяет определить те РНКО, которые потенциально могут быть причастны к осуществлению незаконных банковских операций. С учетом эмпирически определенных диапазонов проведено<sup>10</sup> исследование по всем российским небанковским кредитным организациям: определены

основные проблемы, пути развития института РНКО, а также их возможное конкурентное влияние на банковский рынок.

**Лавровский Б.- Тенденции производительности в мире и России.**

В статье на основе широкой информационной базы оцениваются долговременные тенденции производительности труда в мире и России. Приводятся результаты прогнозных расчетов характеристик производительности труда в России относительно некоторых крупнейших экономик до 2025 года при пролонгации среднегодовых темпов роста производительности, сложившихся в 2000-2007 годах.

**Международная жизнь.- №5.- 2015 г.**

**Бордюжа Н.- ОДКБ и современный нестабильный мир.**

За 13 лет, прошедших со дня провозглашения в мае 2002 года Организации Договора о коллективной безопасности, нам совместными усилиями удалось сформировать целостный многофункциональный коллективный институт, основным предназначением которого является укрепление мира, международной и региональной безопасности и стабильности, защита на коллективной основе независимости, территориальной целостности и суверенитета государств-членов.

**Анненков В.- Перспективы международного сотрудничества в ядерной сфере.**

В последние десятилетия процессы глобализации затронули многие сферы человеческой деятельности, в том числе и ядерную сферу. Под влиянием глобализации ранее разрозненный мир с ядерным оружием и ядерными технологиями трансформировался и превратился в глобальную систему ядерно зависимых государств и негосударственных образований с присущими ей системными свойствами, такими как стабильность международных ядерных отношений, устойчивость к воздействию деструктивных факторов, ядерная безопасность, солидаризация государств при решении глобальных и региональных ядерных проблем. Эта глобальная социально-политическая система получила название «ядерный мир».

**Демяненко И.- Уникальная история уникального консульства. К 75-летию Консульства России на Аландских островах.**

Единственное статусное консульство в системе МИД Российской Федерации на сегодняшний день существует на Аландах. История этого учреждения, как и его правовое положение, уникальны не только для отечественной, но и для зарубежной консульской практики. Одной из определяющих причин является то, что Аландские острова имеют статус демилитаризованной зоны, а Консульство России служит, по сути, частью международного механизма, который позволяет обеспечивать особое политико-правовое состояние архипелага на Балтике в системе международно-правовых отношений.

**Денисов И.- Эволюция внешней политики Китая при Си Цзиньпине.**

Си Цзиньпин сумел в более сжатые сроки, чем его предшественник Ху Цзиньтао, консолидировать власть, при этом процессы формирования внутривластной повестки «правления Си - Ли» (идеологом «пятого поколения»), создания соответствующих институтов и механизмов проходили даже быстрее, чем ожидали наблюдатели. Это объясняется как некоторыми особенностями личного стиля нового Председателя КНР, так и усложнившимися вызовами, которые требовали оперативного принятия решений.

**Титоренко Е.- Вторая мировая война: на Западе и Востоке.**

В исторической науке существуют две версии начала Второй мировой войны. Сегодня появляются новые взгляды на ее историю и предысторию. Большинство европейских ученых считает, что Вторая мировая война началась с вторжения фашистской Германии в Польшу 1 сентября 1939 года. Ранее при попустительстве европейских стран - Великобритании и Франции Гитлер захватил Австрию и Чехословакию. Италия оккупировала Албанию и ввела свои войска в Северную Африку. Китайская историография утверждает, что Вторая мировая война началась 7 июня 1937 года и связана с открытой агрессией Японии против Китая.

**Фролов А.- Победа и судьбы мира Размышления на фоне великого праздника.**

Время все дальше и дальше относит нас от того майского памятного дня, но значение и итоги войны огромны для судеб современного мира, для системы международных отношений. О военно-политических итогах Второй мировой и вызванных ею трендах в мировом развитии написано немало трудов, но, очевидно, сегодня в свете развития процессов на европейском пространстве об отдельных важных уроках той войны следует вспомнить.

**Кирилин А.- «Историк должен ликовать и горевать со своим народом». Еще раз о людских потерях в Великой Отечественной войне.**

Поборники «новых взглядов» на историю минувшей войны стараются навязать обществу свою версию о причинах возникновения и ходе Второй мировой войны, приводят недостоверную информацию о составе, численности, вооружениях войск противоборствующих сторон. В дело идут различные фальшивки, публикуются жульнические подсчеты, по которым на каждого убитого на Восточном фронте немецкого солдата якобы приходилось пять, десять, а порой и 14 погибших советских воинов.

**Арзаканян М.- Внешняя политика Временного правительства Французской Республики в конце Второй мировой войны.**

Маршал Петен заключил 22 июня 1940 года перемирие с Гитлером, согласно которому Францию поделили надвое. Две трети страны, включая столицу, были оккупированы Германией. Южная часть и колонии не подвергались оккупации и контролировались правительством Петена. Однако практически одновременно с «Францией Петена» стала существовать и другая, «Свободная Франция» - организация, основанная в Лондоне. Ее создал не покорившийся врагу французский генерал Шарль де Голль.

**Бондаренко В.- Великая Отечественная война: последняя атака казаков.**

Приказом народного комиссара обороны К.Е.Ворошилова №67 от 23 апреля 1936 года стали формироваться из казаков специальные кавалерийские дивизии, получившие название казачьих. Немало уроженцев Кубани и Дона отважно воевали и в других, не только казачьих частях Красной армии. Нельзя не упомянуть, что и в войсках вермахта также воевали казачьи части, сформированные в основном из числа бывших эмигрантов. Но их число не шло ни в какое сравнение с теми казаками, кто освобождал Прагу, брал Берлин.

**Гладков И.- Внешняя торговля Российской Федерации и санкции: предварительные итоги.**

Динамическая ситуация в международной торговле на протяжении ряда последних лет складывалась в достаточной степени драматично. Неслучайно поэтому именно 7 декабря 2013 года министерская конференция Всемирной торговой организации предприняла отчаянную попытку активизировать международный обмен, одоблив так называемый 12 Баалийский пакет соответствующих неотложных мероприятий в этой сфере.

**Хаустов Н.- Информационная безопасность. Взгляд ЮНЕСКО.**

С появлением и бурным ростом информационно-коммуникационных технологий в ЮНЕСКО, помимо секторов образования, науки и культуры, был создан Сектор коммуникации и информации. Его задачей стало изучение современных проблем информационного общества через призму образования, науки и культуры.

**Гасратян С.- Израиль и Иордания: партнеры по необходимости.**

Отношения между Израилем и Иорданией всегда отличались особым характером. Иордания последовательно поддерживала и проводила антисионистскую политику, но решения принимала, исходя из практических соображений. Среди них - географическая близость двух стран, западная ориентация короля Хусейна и скромные территориальные устремления Иордании.

**Вестник МГУ.- Серия 24: Менеджмент.- №1/2.-2014г.**

**Петровская И., Бычкова А.- Концепция лидерства как служения и возможности ее реализации в российских организациях.**

Концепция лидерства-служения значительно отличается от других теорий лидерства в первую очередь тем, что имеет ярко выраженный морально-этический акцент, «переворачивает» роль лидера (вместо лидера, идущего «вперед» последователей, лидер-служитель находится «позади» них), а также тем, что лидерами-служителями могут быть не только люди, но и организации. (Greenleaf. 2002). Зарубежных исследованиях данная концепция начала становиться популярной только в последние годы, что связано с ростом интереса к морально-этическим и духовным аспектам лидерства. В данной статье рассматриваются основные положения концепции лидерства-служения, а также приводятся результаты исследования, направленного на анализ возможности применения данной концепции в российских условиях.

**Болтрукевич В. и др.- Мотивация управления знаниями в организации.**

В статье рассматриваются вопросы внутренней и внешней мотивации управления знаниями в организации. Исследуется влияние человеческого фактора на данный процесс на примере «работника знания» П.Дракерса. особое внимание уделяется построению отношений самоуправления в компании знания. Изучается роль внутренней и внешней мотивации в формировании этих отношений и используемые в этих целях системы стимулирования и компенсационные схемы. В качестве примера рассматриваются опыт компании The Morning Star Company, а также приводятся результаты проведенного автором опроса работников различных организаций.

**Зайцев Е.- Проблемы корпоративного управления в среднем бизнесе.**

Статья посвящена анализу проблем корпоративного управления в компании среднего бизнеса. Анализируются модели поведения собственников различных типов компаний. Структурируются проблемные поля по следующим направлениям: взаимоотношения собственников; собственник – топ-менеджеры (агентская проблема); собственники – стейкхолдеры. Рассматриваются вопросы распределения управленческих ролей и зон ответственности на уровне руководства компании; подходы к формированию контура корпоративного управления; принципы выбора критериев принятия стратегических решений. Особое внимание уделено определению роли собственников бизнеса в контурах стратегического и операционного управления.

**Киселева Е. и др.- Российские продовольственные санкции: ограничения или новые возможности для бизнеса?**

В статье представлен краткий обзор ситуации в сельском хозяйстве России и даны оценки относительно того, какие изменения и новые возможности возникли на продовольственном рынке страны в связи с введенным в августе 2014 года запретом на ввоз отдельных категорий продовольственной продукции из стран ЕС, США, Канады, Австралии и Норвегии. Показаны основные альтернативы для развития российского агропромышленного комплекса, появившиеся в результате данного запрета: ускоренное развитие внутреннего производства или переориентация на других иностранных поставщиков продовольствия. Предложены меры по стимулированию развития бизнеса, направленные на максимальное использование возникших возможностей российскими компаниями. Статья основана на данных российской и международной статистики, аналитических материалах и интервью с участниками рынка, взятых из открытых источников.

**Заверский С.- Денежно-кредитная политика и условия ведения бизнеса в России.**

В статье рассматриваются вопросы соответствия текущей денежно-кредитной политики, проводимой Банком России, развитиям российской экономики. Основное внимание уделяется переходу Банка России к политике таргетирования инфляции и ключевым ограничениям, препятствующим ее эффективной реализации. Показано, что факторы, влияющие на инфляцию, во многом не зависят от действий Банка России, а ужесточение денежно-кредитной политики ухудшает возможности для ведения бизнеса в России.

**Плеханов Д.- «Большие данные»: использование новых технологий в интересах бизнеса, государства и общества.**

«Большие данные» представляют собой новое явление в сфере сбора и обработки информации. Расширение использования компьютеров и прочих цифровых устройств способствовало увеличению объема информации в современном мире, и, что самое важное, появилась возможность проводить оперативный анализ количественных показателей, которые раньше были недоступны исследователям. Компании агрегируют данные обо всех транзакциях с потребителями и поставщиками, составляют в мельчайших подробностях профили своих клиентов, осуществляют мониторинг деятельности поставщиков и конкурентов при помощи современных средств наблюдения. Новые данные представляют компаниям возможности для улучшения собственной деятельности и удовлетворения потребностей клиентов. В то же время распространение «больших данных» является серьезным вызовом для всей системы официальной статистики, которая будет вынуждена адаптироваться к новым потребностям населения, бизнеса и органов государственной власти.

**Соболева Н.- Ценности и этика бизнеса как детерминанты стратегий получения бизнес-образования.**

Данная статья посвящена исследованию взаимосвязи между стратегиями инвестирования в бизнес-образование, с одной стороны, и ценностями и установками студентов на этическое поведение – с другой. Эмпирической основой служит проведенный автором опрос студентов бизнес-школ трех московских вузов. По стратегиям инвестирования в различные формы нематериального капитала выделено шесть типов студентов, отличающихся как по своим базовым ценностям, так и по установкам на этическое поведение. Показано, что базовые ценности студентов программ МВА соответствуют тенденциям к модернизации, тогда как установка на этическое поведение соответствует этому в меньшей степени.

**Маркова М.- Взаимодействие вузов и бизнеса в подготовке эффективных менеджеров в условиях глобализации.**

Статья посвящена вопросам формирования глобальных стратегических навыков современных менеджеров и роли в этом процессе взаимодействия вузов и компаний-работодателей. В настоящее время многие компании являются международными и имеют определенные ожидания по отношению к соискателям управленческих позиций. Наиболее значимым фактором успешной подготовки глобального менеджера является практикоориентированность обучения в вузе. Во многих случаях участие в международных стажировках является основой устройства студентов на работу в международные компании в будущем. Стажировка может быть инициирована любой из трех сторон, участвующих во взаимодействии: вуз, студент, компания-работодатель. В зависимости от инициатора процесс стажировки будет взаимоизменяться. При установлении сотрудничества вуза с компаниями-работодателями важную роль играет благоприятный имидж университета на рынке образовательных услуг. Рассмотренные в статье направления взаимодействия вузов и бизнес-структур, и, в частности, реализуемые в Высшей школе бизнеса МГУ, позволяют развивать не только лидерские качества менеджеров, но также глобальное мышление и глобальные стратегические навыки.

**Винник А.- Роль международных проектов в развитии современной школы бизнеса.**

Статья посвящена анализу существующих форм международных проектов их роли в бизнес-образовании в целом и в развитии современной школы бизнеса в частности. Автор рассматривает формы международных проектов, существующие в мировой образовательной практике, а также делится опытом их реализации в Высшей школе бизнеса имени М.В.Ломоносова.

**Практика муниципального управления.- №5.-2015г.**

**Пронина Л.- Создание территорий опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации: перспективы для муниципалитетов.**

В конце 2014 г. был принят Федеральный закон от 29.12.2014 № 473-ФЗ, которым учреждаются на Дальнем Востоке специальные территории опережающего развития, где будет ограничено действие российского законодательства, практически отменено местное самоуправление и которые могут быть переданы иностранным гражданам «в длительную аренду».

**Левина В.- Налоговые поступления в доходах местных бюджетов.**

Для решения вопросов местного значения и реализации переданных полномочий органы местного самоуправления должны быть обеспечены доходными источниками. При этом значительную роль в формировании доходной базы местных бюджетов играют налоговые поступления.

**Клименко А.- Автоматизация и инвентаризация.**

Особую значимость для местных бюджетов имеют мероприятия по наращиванию объема поступлений по местным налогам и объектам муниципального имущества.

**Голушков Д.- Проверка соответствия законодательству вопросов, выносимых на местный референдум**

Согласно ст. 22 Федерального закона № 131-ФЗ решение о назначении местного референдума принимается представительным органом муниципального образования, в т. ч. по инициативе граждан. Однако, как показывает практика, вопросы, выносимые<sup>15</sup>

инициативными группами граждан на местный референдум, не всегда соответствуют требованиям законодательства.

**Урина Е.- Секреты открытого взаимодействия.**

Опыт Ангарска в части вовлечения граждан в принятие решений по вопросам местного значения и стимулирования гражданской активности демонстрирует, насколько эффективным и разносторонним может быть взаимодействие органов власти, социально ориентированных НКО и инициативных граждан. Именно благодаря этому опыту в 2014 г. муниципальное образование «Город Ангарск» стало победителем Всероссийского конкурса «Открытый муниципалитет – 2014»

**Шамарова Г., Куршиева Н.- Развитие сельского хозяйства: отечественный и зарубежный опыт.**

Развитие сельского хозяйства следует рассматривать как вопрос государственного значения, требующий решения, как на федеральном, региональном, так и на местном уровнях.

**Поддубная О.- Создание условий для развития туризма на муниципальном уровне.**

Создание условий для развития туризма может значительным образом повлиять на социально-экономическое развитие муниципального образования, способствуя развитию системы социально-культурного сервиса и малого бизнеса, созданию новых рабочих мест.

**Верховская Е.- Публично-частное партнерство – основа развития территории.**

В последнее время особое значение, в контексте социально-экономического развития территории приобретают различные институты взаимодействия публичной власти и бизнеса, которые получили название публично-частное партнерство.

**Попов Р.- Об изменении вида разрешенного использования земельного участка в договоре аренды.**

В данном материале рассмотрены последние изменения, внесенные в Земельный кодекс РФ, однозначно разрешили вопрос о возможности изменения разрешенного вида использования земельного участка.

**Воробьева Е.- Роль органов местного самоуправления в правовом просвещении населения.**

В правовом государстве огромное значение должно придаваться вопросам правового просвещения населения. При этом именно органы местного самоуправления должны оперативно реагировать на данные потребности граждан.

**Тур Ю.- Безопасный город – безопасная столица.**

В марте прошлого года было принято решение о вхождении Крыма в состав Российской Федерации. На территории Республики Крым и Севастополя была преобразована система организации местного самоуправления, приняты соответствующие региональные и муниципальные нормативные акты, много внимания уделено вопросам обеспечения безопасности населения

**Кузнецов С.- День соседей, или Еще один повод для коммуникации жителей.**

Почему бы не найти один день в году для того, чтобы познакомиться с соседом и стать ближе друг к другу? Это на самом деле не сложно, особенно учитывая то, что все уже придумано до нас.



**Чаннов С.- Пенсионное обеспечение муниципальных служащих и лиц, замещающих муниципальные должности.**

В предыдущем номере мы рассмотрели условия назначения пенсий муниципальным служащим. В этом – остановимся на вопросах определения размера государственной пенсии муниципального служащего и порядке ее выплаты

**Попов С.- Совершенствование муниципальной кадровой политики в городских округах.**

Необходимость повышения квалификации муниципальных служащих признается повсеместно. Вместе с тем разработке, исследованию и внедрению путей и средств решения кадровых проблем в органах местного самоуправления уделяется недостаточно внимания.

**Кабаков И.- Пути реализации требований Федерального закона от 21.07.2014 № 209-ФЗ «О государственной информационной системе жилищно-коммунального хозяйства».**

В соответствии с Федеральным законом от 21.07.2014 № 209-ФЗ с 2016 г. в Российской Федерации будет работать ГИС ЖКХ, которая является единой федеральной централизованной информационной системой, обеспечивающей сбор, обработку, хранение, предоставление, размещение и использование информации, связанной с ЖКХ России.

**Овчинников О.- Организация муниципального управления в малых городах: российский и американский опыт.**

Опыт развитых стран Запада в организации управления на местном уровне, накопленный на протяжении длительного периода времени, с определенной корректировкой на специфику российской действительности и менталитета населения может быть весьма полезен в условиях современной России.

**Дистанционное и виртуальное обучение.- №5.-2015г.**

**Цветков В.- Информационная асимметрия в образовании.**

В статье рассматриваются особенности информационной асимметрии, в сфере образования. Выделены разные виды асимметрии: по информированности, по знаниям, по компетенциям, по статусу. Раскрывается понятие информированности. Даны качественные и количественные методы оценки асимметрии. Показано, что в образовании некоторые виды асимметрии являются естественными и устраняются в процессе обучения. Другие виды асимметрии в образовании несут негативные последствия и их требуется устранять. Даны рекомендации по ее устранению.

**Камалов Р.- Анализ подходов принятия решений при реализации системы дистанционного обучения в педагогическом вузе.**

Внедрение системы дистанционного обучения в образовательное учреждение сегодня является актуальной задачей для общеобразовательных организаций. В настоящей статье предлагается апробированный алгоритм, позволяющий руководителю образовательного учреждения выбрать стратегию внедрения на основе сочетания формализованных и неформализованных управленческих решений.

**Бекназарова С.- Основные задачи организационно-технологического проектирования.**

Дискретное имитационное моделирование – это воспроизведение взаимодействий, в которых участвуют компоненты, и изучение поведения и функциональных возможностей исследуемой ТIAV-системы. Для этого выделяют состояния системы и описывают действия, которые переводят ее из одного состояния в другое. Система находится в определенном состоянии, когда все ее компоненты находятся в состояниях, совместимых с областью значений, описывающих это состояние характеристик. Таким образом, имитация – это динамический «портрет» состояний системы во времени, т. е. воспроизведение поведения системы во времени.

**Шорина Т.- Сценарное моделирование образовательного процесса вуза на основе визуализации учебной информации.**

В статье раскрываются идеи сценарного моделирования образовательного процесса вуза на основе визуализации учебной информации. Приводится базовый и альтернативный сценарии семинарской формы обучения на основе информационных технологий автоматизации обработки данных (базы данных, инструмент Microsoft Office Access). Обозначены пути оптимизации образовательного процесса вуза и формирование у студентов опыта обработки визуальной профессионально-значимой информации.

**Галустян О.- Технология веб-квест в преподавании иностранных языков в высшей школе.**

В статье рассматривается технология веб-квест в преподавании иностранных языков в высшей школе. Рассматриваются достоинства технологии веб-квест в обучении. Представлена технология выполнения веб-квеста по теме «Celebrating Christmas in Different Countries» («Празднование Рождества в разных странах»). Автор приходит к выводу, что использование веб-квеста позволяет самостоятельно приобретать знания с помощью информационных технологий, использовать их в практической деятельности, интегрировать и представлять результаты научно-исследовательских работ.

**Горлушкина Н., Мехоношина А.- Автоматизированная система помощи в проведении групповых занятий.**

Статья посвящена автоматизации помощи в проведении групповых практических занятий преподавателем. Для решения поставленной задачи предлагается автоматизированная система, которая сможет формировать рабочие подгруппы для выполнения заданий преподавателя. При формировании рабочих подгрупп система будет учитывать уровень знаний понятий изучаемой дисциплины, а так же личностные особенности каждого обучаемого. Описывается схема работы системы и структура базы знаний инструментария, как его основной части.

**Левицкая А.- Современная медиакритика в США: актуализация образовательного компонента.**

Статья посвящена исследованию потенциала синтеза медиакритики и медиаобразования на примере США. Автор рассматривает современные формы и жанры медиакритики в Америке, выделяет наиболее влиятельные организации и персоналии в этой сфере. Автор делает вывод о взаимосвязи американской медиакритики и медиаобразования в рамках высшей школы.

**Мирова М.- Инновационные формы организации научно-исследовательской работы магистрантов.**

В статье представлен опыт организации научно-методической онлайн-конференции как формы научно-исследовательской работы магистрантов, направленной на формирование профессиональной компетентности будущего педагога. Показано

влияние информационно-образовательной среды на развитие профессиональных компетенций.

## **Управление проектами.- №1.-2015г.**

### **Грудев А.- Практика управления программами (часть 2).**

Управление программами представляет собой крайне интересную область проектного управления. В нашей стране это связано с тем, что программная организация проектной деятельности не так уж и часто встречается на практике, и то, как правило, в крупных и зрелых компаниях. С другой стороны, как деятельность значительно более сложная по сравнению с «обычным» управлением проектами, от одной организации к другой она принимает сильно отличающиеся формы и имеет свою существенную специфику. Именно поэтому изучение практики программного управления в России представляет практический интерес. Статья публикуется в двух частях и охватывает различные аспекты программного управления на примерах реальных программ. Она может послужить в качестве отправной точки для публичной дискуссии на различных медийных площадках, а также стать основой для «конструирования» основ программного управления в различных организациях.

### **Полковников А.- Стандарт ГОСТ Р ИСО 21500 – 2014 «Руководство по проектному менеджменту». Краткий обзор и рекомендации по применению.**

С 1 марта 2015 года Росстандартом вводится в действие для добровольного применения национальный стандарт РФ ГОСТ Р ИСО 21500 – 2014 «Руководство по проектному менеджменту». Стандарт является идентичным международному стандарту ИСО 21500:2012 Guidance on project management. В данной статье кратко представлен сам стандарт и рекомендации по его применению.

### **Егорова Ю.- Особенности управления коммуникациями в международных проектах.**

В различных исследованиях приводятся различные оценки того, сколько времени руководители проектов тратят на коммуникации, цифры разнятся от 70 до 90%. Но даже если мы возьмем за основу цифру в 70% – это почти шесть часов из восьмичасового рабочего дня. Чтобы эти шесть часов не были потрачены впустую и принесли вашему проекту максимальную пользу, желательно знать, что именно и как именно нужно коммуницировать в зависимости от типа проекта, вовлеченности конкретного заинтересованного лица и т.д., чтобы коммуникации были эффективными. Чтобы эти шесть часов не были потрачены впустую и принесли вашему проекту максимальную пользу, желательно знать, что именно и как именно нужно коммуницировать в зависимости от типа проекта, вовлеченности конкретного заинтересованного лица и т.д., чтобы коммуникации были эффективными.

### **Малахов В.- Страсти по инжинирингу. Ресурсный метод – последняя надежда спасти Российский инжиниринг!**

В сфере инвестиционно-строительного инжиниринга, прошедший 2014 год поразил двумя абсолютно противоположными трендами. С одной стороны, резко активизировалась деятельность в области инжиниринга, появились многочисленные рабочие группы всех уровней влияния с целью создания единого понятийного поля инжиниринга вообще и инвестиционно-строительного инжиниринга – в частности. С другой стороны, реалии рынка инвестиционно-строительного инжиниринга говорят о практически полной стагнации этого сектора экономики, причем, чаще всего, именно в результате активного бездействия государственных структур. Более погруженные в проблему эксперты говорят, что для российского инвестиционно-строительного инжиниринга настали<sup>19</sup>

драматические времена, которые могут привести к выхолащиванию отрасли, совсем недавно вставшей на путь развития.

**Булгаков В.- Сравнительный анализ американского и британского подходов к управлению проектами.**

Как известно, в настоящее время в США и Великобритании применяется целый ряд подходов к управлению проектами. Среди них – универсальные и фундаментальные, как например, PMI PMBOK® 5th Edition, OGC PRINCE2® (2009) и APM APMBOK®, и гибкие (или облегченные), как например, Agile-методы (в частности, SCRUM), и узкоспециализированные, как например, NASA Project Management and Systems Engineering Competency Framework. Тем не менее, традиционно принятыми в США и Великобритании подходами можно считать соответственно именно PMI PMBOK® и OGC PRINCE2® в силу их весьма широкого применения в этих странах. Стоит отметить, что упомянутые документы PMI и OGC уже давно используются во всем мире и по праву считаются стандартами международного уровня по управлению проектами. В настоящей статье проводится сравнительный анализ PMI PMBOK® и OGC PRINCE2®, рассматриваются их идеология, процессные модели, география использования и другие аспекты, связанные с их применением. Везде далее, если не оговорено особо, речь пойдет о PMBOK® 5th Edition и PRINCE2® в версии 2009 года.

**Власть.- №5.- 2015г.**

**Бельков О.- Великая Победа и современность.**

В статье раскрывается всемирно-историческое значение победы советского народа в Великой Отечественной войне. Она имела эпохальное, судьбоносное значение для мира, Советского государства, каждого ее гражданина. Победу на фронте и в тылу ковал весь советский народ. Разгром фашизма укрепил позиции СССР, переформатировал мир. Сегодня остро стоит вопрос о защите ее плодов.

**Казаков А.- Фальсификация истории и итогов ВОВ как направление деструктивного воздействия на современной российской молодежи.**

В статье на основе анализа современных процессов, связанных с попытками фальсификации истории и итогов Великой Отечественной войны, определяется причинно-следственная связь данных процессов как стратегии ослабления России. Выявляются негативные факторы, способствующие реализации данной стратегии, основным объектом которой является сознание молодого поколения. Определяются меры по противодействию фальсификации истории Великой Отечественной войны.

**Могутнов А.- О некоторых итогах оборонно-массовой работы в Южном Зауралье в годы ВОВ.**

В статье рассматривается деятельность оборонных обществ и организаций Южного Зауралья в годы Великой Отечественной войны, направленная на стабильное и надежное пополнение воинского состава Красной армии. По мнению автора, одним из основных источников обеспечения фронта людскими ресурсами являлись военнообязанные, прошедшие обучение в ячейках Общества содействия обороне, авиационному и химическому строительству (Осоавиахим).

**Кошкин А.- Солдат Великой Победы.**

В статье на основе анализа жизненного пути офицера-фронтовика рассмотрены некоторые

примеры ведения боевых действий во время Великой Отечественной войны. Выявлены особенности реформирования советских Вооруженных сил и организации военно-патриотического воспитания после войны.

**Воронцов В., Белоусов В.- О возможности реализации мобилизационного типа развития России в XXI веке.**

В статье анализируются основные факторы, лежавшие в основе организации и осуществления этапов мобилизационного развития Российского государства в отечественной истории. Выделяются негативные составляющие, объективно сопутствовавшие периодам мобилизационного развития в царской России и в советский период. Подчеркивается необходимость глубокого исследования указанных факторов при возможном переходе к пути мобилизационного развития Российской Федерации в настоящем или будущем.

**Восканян С.- Практика политического менеджмента в России: состояние, проблемы, сценария развития.**

В статье рассматривается становление политического менеджмента в постсоветской России. Этот процесс был сложным, а порой – противоречивым. Его формирование шло одновременно по нескольким основным направлениям, но при этом с разной скоростью и со своими проблемами. Автор считает, что полноценный политический менеджмент – это атрибут демократически развитого государства. При авторитарно-тоталитарных режимах процветает политическое управление. Именно по этой причине в современной России политменеджмент еще находится в стадии формирования. Определяются четыре возможных варианта развития российского политического менеджмента на ближайшие десятилетия.

**Ряжапов Н.- Этапы преобразования местного самоуправления в Москве.**

В статье освещаются этапы преобразования и перспективы развития местного самоуправления в Москве; уточняется специфика управленческой системы столицы в части расширения полномочий муниципальных собраний по управлению ресурсами развития районов, рассматриваются особенности организации городского хозяйства и жизнедеятельности населения города федерального значения.

**Томбу Д.- Политический язык общества потребления.**

В статье рассматриваются современные политические практики и особенности политической коммуникации, направленные исключительно на достижение медиаэффекта, а не конструктивного диалога и взаимодействия. Упрощение политики, ее спектакулярный характер и информационно-развлекательный формат, построенный в основном на негативе, по мнению автора, проявляется как в пространстве официальной публичной политики, так и в формах современных протестных акций, политической активности в Интернете. Подобные тенденции в практике политического общения между властью и гражданским обществом в сочетании с уменьшением доли людей, обладающих полноценным понятийным мышлением, еще больше усложняют процесс создания основ практического соучастия граждан, осознания взаимозависимости, общности их интересов и целей.

**Карпова А., Мещерякова Н.- Интеллигенция и власть.**

На фоне развернувшегося мирового кризиса, затронувшего все сферы общественной жизни, активизировался дискурс о роли интеллигенции в обществе и взаимоотношениях ее с властью. Авторы считают, что изменение самого характера общества, усложнение и ускорение социальной динамики предполагает изменение и социальной общности

«интеллигенция» и с точки зрения структурных признаков, и функционально. Авторы выделяют две важнейшие функции интеллигенции в обществе – стабилизацию общественной системы и функцию ее критического анализа. Эти функции, очевидно, имеют разно-направленные векторы, поэтому авторы, опираясь на идеи А. Грамши, выделяют два типа интеллигенции – традиционную и органическую.

**Кошеев Э.- Две рациональности для одного мира.**

В статье рассматривается рациональность как научный и социальный способ действия. Автор стремится показать развитие социальных и научных систем как условие утверждения рациональности на языке описания общественных наук. Автор подчеркивает взаимообусловленность и взаимовлияние процессов общественной рационализации и смены стандартов научной рациональности.

**Даллакян К.- Этнонаци и этнополитический миф.**

Каждый народ имеет свою систему мифов, которые объясняют и обосновывают смысл, настоящее и даже будущее установленного или меняющегося мироустройства, место в нем индивида, а также роль и место конкретной этнической общности в картине мира. Автор статьи делает попытку исследования генезиса и состояния этнополитического мифа в современном мире и в процессе образования этнонации.

**Аванесова Г., Иванова Е.- Нациогенез русских и украинцев как факторы развития разных типов государственности в XX – начале XXI в.**

В статье путем сравнительного анализа рассмотрены особенности нациогенеза русских и украинцев в советский период, затем в РФ и современной Украине. Сравняется также участие этих этносов в развитии советской государственности, а позже – государственности российской и украинской. Русский этногенез показал высокий жизненный потенциал и адаптивность русского национального характера к внутригосударственным и международным переменам. В то же время современное украинское государство в процессе самостоятельного существования испытывает значительные трудности. Они обусловлены тем, что украинцы сложились как этнос, но не обрели черт политической нации. Рассмотрены факторы, ставящие под угрозу существование украинского государства и формирование политической нации в Украине.

**Есенова В.- Развитие финансово-кредитных отношений в России и Китае.**

Последняя четверть XX в. для России и Китая ознаменовалась кардинальными изменениями в экономической и правовой системах. Реформы в экономической, финансовой и кредитно-денежной сферах вывели Китай в мировые лидеры. Россия в этот период пережила многие кризисные явления, однако проблемы, связанные с экономическим развитием, так и не решила. Анализу различных аспектов финансово-кредитных отношений России и Китая посвящена публикуемая статья, в которой рассмотрены различные мнения ученых об увеличении роли государства в финансово-экономической сфере.

**Горбачев М.- Политические проекты цивилизационного уровня в риторике Д.А.Медведева: императивы региональной и глобальной безопасности.**

В настоящей статье анализируются особенности эволюции цивилизационного дискурса Д.А. Медведева. Выявляются детерминанты, влияющие на выбор цивилизационных приоритетов лидера российского государства в 2008 – 2012 гг. Цивилизационный дискурс Д.А. Медведева исследуется на основе методологии политического проектирования.

**Вяткина Н.- Факторы успешности и идеальные типы российских менеджеров среднего звена.**

В статье приводятся результаты эмпирического исследования влияния социально-статусных характеристик, в частности представлений о социальном успехе, на стратификацию слоев управленческого персонала. В результате факторного анализа данных анкетирования 481 менеджера, которые представляют 18 отраслей экономики России, выявлены и интерпретированы 5 факторов успешности в привязке к их интересам, профессиональным и жизненным целям. Данные факторы представимы в рамках дихотомий «материальное – духовное» (мотивации) и «внешние – внутренние эффекты» (ценностные ориентации). Показана применимость данных факторов к стратификации профессиональной социальной группы менеджеров среднего звена.

**Пещеров Г.- Социально-психологические особенности жизнедеятельности в чужой стране.**

Статья посвящена исследованию социально-психологических особенностей жизнедеятельности людей на чужой территории, вдали от Родины. Автор рассматривает различные аспекты жизнедеятельности людей, оказывающие влияние на выживаемость в чуждой среде и социализацию среди коренного населения страны, через призму политологии.

**Мамаев А.- Проблемы привлечения инвестиций в экономику Кабардино-Балкарской Республики.**

В статье дается оценка инвестиционного климата и инвестиционной привлекательности Кабардино-Балкарской Республики. Автором выделены основные проблемы привлечения инвестиций в регион, предложены механизмы повышения уровня инвестиционной активности в республике. Обозначены приоритетные отрасли и стратегические направления инвестирования.

**Расходчиков А.-Актуальные модели и технологии взаимодействия органов власти и управления с населением в интернет-среде.**

В статье рассматривается проблема взаимодействия органов власти и управления с населением в условиях перехода к информационному обществу и возрастающей роли интернет - коммуникации в общественной жизни. Анализируются возможные модели управления и социальные технологии построения качественной интернет - коммуникации органов управления с населением.

**Савченко И.- Гражданское общество в дискурсивном измерении.**

Статья основана на результатах опроса «Гражданское общество в понимании наших соотечественников». Выявлены соотношения мнений респондентов с известными научными трактовками гражданского общества. Проанализированы причины отрицательных и неточных трактовок понятий, выявленных у части респондентов.

**Парамонова С.- Латентные конфликты в оценке социально-политической ситуации.**

В статье рассматриваются основные аспекты политической культуры, дана оценка ролевых и типологических групп (по нравственному сознанию) в социально-экономической и политической ситуации. Автор дает оценку социальной ситуации – исследует факторы, обеспечивающие продвижение политических фаворитов.

**Реутов Е. и др.- Потенциал общественного участия в контексте социальной солидарности.**

В статье на основе результатов социологического анализа выявлено, что около 2/3 населения при определенных условиях может являться резервом общественных инициатив и движений. Гражданское участие в общественном сознании постепенно приобретает характер модальной ценности и уже не рассматривается как маргинальная практика. Рассматривается взаимосвязь между установкой на институционализированное общественное участие и такими показателями социальной солидарности, как удовлетворенность отношениями с окружением и доверие к общественным и государственным институтам. Авторы резюмируют, что благоприятный социальный климат в локальных сообществах не только зависит от уровня гражданской активности их участников и готовности к ее проявлению, но и сам является результатом развития активистских практик и установок.

**Осипов Д., Большакова В.- О понятиях «государственный контроль», «государственный надзор» и «тотальный контроль над личностью».**

В статье анализируются разные подходы к определению государственного контроля и надзора, нормативно-правовые акты, касающиеся данного вопроса, рассматриваются имеющиеся и предлагаются новые, более совершенные определения понятий «государственный контроль», «государственный надзор», а также ставится под сомнение возможность установления и существования тотального контроля над личностью в информационном обществе.

**Кукарцева М. и др.- Метод распределения голосов в органах власти ЕС как проблема европейской интеграции.**

В статье рассматривается проблема метода подсчета голосов в институтах и структурах ЕС. Цель исследования – установить, каким образом распределение голосов в органах власти ЕС влияет на расстановку политических сил внутри ЕС и на процесс принятия решений. На основе применения математического метода регрессивного анализа подсчитано возможное распределение голосов для существующих стран ЕС, в случае успешного присоединения 8 новых стран, в случае распада некоторых европейских стран на регионы и их повторное присоединение к ЕС, в случае гипотетического вхождения Украины в ЕС. На этой основе предложены четыре сценария возможного развития событий – «идеальный», «реальный», «региональный», «умозрительный». Полученные результаты дают возможность осуществлять политическое прогнозирование в среднесрочной и долгосрочной перспективе дальнейшего развития ЕС и его политического управления.

**Эрдэнэбат Данзангийн.- Система и символизм власти в Монгольской империи.**

В статье рассматривается самобытная власть монгольских ханов периода империи Чингисхана, опиравшихся в своем правлении на многовековые традиции кочевых народов, принявшие во многом символический характер. Специфическим фактором власти Чингисидов был комплекс наступательного и оборонительного вооружения, который со временем приобрел сакральный характер.

**Андреев Ю.- Российский газ и «Турецкий поток».**

В статье анализируются новые тенденции в развитии «газовых» отношений между РФ, Украиной и европейскими странами. Отмечается значение этих отношений для решения глобальных проблем.

**Зуев А.- Перспективы развития Афганистана после вывода американских войск.**

В статье рассматривается актуальная на сегодняшний день проблема – развитие Исламской Республики Афганистан после вывода американского военного контингента.



Показано, что, несмотря на сложное положение в сферах экономики, благосостояния и безопасности государства, Афганистан является одним из основных участников крупных международных проектов. В данной статье предпринята попытка ответить на вопрос, почему Афганистану за последние 13 лет так и не удалось развиваться ни в одном из направлений. На основании анализа последних действий руководства ИРА формируется прогноз дальнейшего развития региона.

**Калай Г.- Геополитические процессы на Северном Кавказе и их влияние на этнополитическую ситуацию в Карачаево-Черкесской Республике.**

Данная статья посвящена анализу влияния геополитических процессов на Северном Кавказе на этнополитическую ситуацию в Карачаево-Черкесской Республике и взаимосвязи между ними. Северный Кавказ представляет собой специфический регион, который находится на пересечении мировых направлений Запад – Восток и Север – Юг и является континентальным мостом между Европой и Азией. В этой связи в «новом мировом порядке» заметно возрастает геостратегическая значимость Северного Кавказа.

**Национальные интересы: приоритеты и безопасность.- №19.- 2015г.**

**Куницына Н., Серебрякова Е.- Механизм распределения капитала регионального банка с учетом требований Базельского соглашения III.**

Значимость управления рисками коммерческих банков и качество их оценки не теряют своей важности в современных условиях, поскольку вероятность наступления рискованной ситуации существенным образом сказывается на получаемой прибыли, определяет размер регулятивного и экономического капитала, а также является одним из критериев финансовой устойчивости. Капитал выполняет роль стимулирующего элемента развития кредитной организации и расширения ее функций, а также способствует укреплению доверия к ней со стороны физических и юридических лиц. Целью статьи является теоретическое обоснование методико-инструментарных подходов к оценке рисков в системе управления собственным капиталом коммерческого банка и разработка рекомендаций по их адаптации к региональным условиям. С помощью аппарата структурно-динамического и системного анализа, экономико-статистического и абстрактно-логического методов проведены обработка и изучение эмпирических материалов ряда региональных банков в области оценки рисков и распределения собственного капитала. С учетом накопленного в мировой практике опыта и попыток Банка России по его адаптации к отечественным условиям разработан механизм оценки рисков и распределения капитала коммерческого банка, базирующийся на требованиях Базельского соглашения III. Он включает ряд мер, реализуемых поэтапно: прогнозирование принимаемых рисков, прогнозирование собственного капитала банка, расчет доступного к распределению капитала, распределение свободного остатка капитала, контроль за соблюдением лимитов с учетом принятия решений об их перераспределении. В современных условиях постепенного перехода российской банковской системы на требования международных стандартов ведения бизнеса особую важность приобрело развитие методов оценки и управления рисками, возможности анализа и прогнозирования величины резервов по активным операциям. Практическая значимость предложенных подходов, методов и рекомендаций, опирающихся на требования Базельского соглашения III, заключается в том, что они способны составить основу механизма разработки и принятия решений, направленных на внедрение в региональных банках системы управления капиталом, а также быть полезными при оптимизации технологий управления рисками.

**Зарецкая В., Осиневич Л.- Оценка прогноза экономического роста на основе производственной функции.**

В статье рассматривается методика оценки качества экономического роста с помощью мультипликативных моделей производственных функций с учетом инновационного фактора и без него, в динамике за 3 года по регионам Российской Федерации. В статье ставится задача построения производственной мультипликативной функции региона с учетом различных факторов: труд, капитал, выпуск инновационных товаров. В рамках исследования рассчитаны предельные нормы замещения прироста инвестиций в основной капитал приростом численности занятых по Российской Федерации и Курской области. В ходе анализа используются индексные модели с эндогенным фактором - индексом физического объема валового регионального продукта и экзогенными факторами - индексами физического объема инвестиций в основной капитал и темпами роста занятых в экономике за этот же период. Далее в модель включен дополнительно экзогенный фактор - темпы роста выпуска инновационных товаров как показатель развития инновационных процессов в экономике. Выявлено увеличение степени влияния инновационной активности на результирующий экономический рост. Излагаются результаты расчетов по проверке сбалансированности и реальной возможности достижения запланированных индикаторов роста валового регионального продукта и объема валового внутреннего продукта, намеченных в программе социально-экономического развития Курской области и в "Стратегии-2020". С помощью построенных моделей проведена оценка потребности экономики в ежегодном приросте инвестиций и численности занятых для преодоления рамок инерционного развития и увеличения темпов роста до запланированных значений при реализации различных сценариев развития. Целевые индикаторы Программы социально-экономического развития Курской области на 2011-2015 годы могут быть достигнуты только при существенном росте производительности труда, переходе на следующий технологический уклад с использованием инноваций в производственном процессе, что существенно изменит параметры производственной функции региона. Путем количественного анализа определены нормы замещения труда капиталом и капитала трудом. Показаны условия достижения заданных индикаторов развития в регионе и в Российской Федерации в целом.

**Лепихина Т., Карпович Ю.- Факторы, определяющие психологическое здоровье: корреляционный анализ.**

Проблема психологического здоровья является междисциплинарной и исследуется социологией, физиологией, экономикой и психологией. Исследование направлено на выявление доминирующих факторов и условий, определяющих здоровье как социокультурную предпосылку экономики счастья, с одной стороны, и как элемент национальной безопасности страны, с другой стороны. Обосновать необходимость учета факторов психологического здоровья при формировании концепции здоровьесбережения как элемента национальной безопасности страны и определить уровень воздействия данных факторов на состояние индивидуального и общественного здоровья. В процессе написания работы были применены следующие методологические принципы: принцип системности, позволяющий раскрыть особенности концепции здоровьесбережения как системы экономических и социокультурных отношений по поводу компромиссного социально ориентированного и скоординированного сочетания материальных и духовных предпочтений; принцип развития, изучающий процессы охраны здоровья с точки зрения формирования психологических установок здоровьесберегающего поведения; принцип единства методологии, теории и практики, позволяющий осуществлять достоверную проверку теоретических гипотез путем корреляционного анализа показателей здоровья<sup>26</sup> и динамики факторов, его определяющих. Результаты позволяют определить

доминирующие факторы, которые положительно либо отрицательно влияют на психологическую компоненту здоровья, а, следовательно, и на ресурс здоровья в целом. Расчеты показывают, что коэффициенты корреляции имеют разную ориентацию. Показатели смертности находятся в прямой зависимости с общими коэффициентами разводимости, уровень рождаемости имеет обратную связь с уровнем образования и общими коэффициентами разводимости. Результаты исследования свидетельствуют о том, что наибольшей силой воздействия на преступную деятельность обладает количество безработных. Сделан вывод, что на психологическое здоровье воздействует множество факторов: работа, занятость и досуг, уровень дохода, социальный статус, образование и ряд других. Исследование позволило выявить доминирующие факторы и условия, определяющие состояние индивидуального и общественного психологического здоровья на примере территорий Приволжского федерального округа.

**Дугаржав Лувсанцэрэнгийн.- Российское образование в Монголии: Плехановский филиал (к 15- летнему юбилею Улан-Баторского филиала Российского экономического университета им. Г.В.Плеханова).**

Статья посвящена Улан-Баторскому филиалу Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова, его достижениям и проблемам, его руководителям, преподавателям и воспитанникам. Целью статьи является систематизированный анализ становления и развития Улан-Баторского филиала Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова. Задачи, решаемые в статье, заключаются в выявлении тенденций в развитии российско-монгольского сотрудничества в сфере образования на основе анализа сотрудничества СССР и России с Монголией в сфере образования. Для решения поставленной задачи в статье используются методы логического исторического исследования, анализа и синтеза. Новизной статьи является выявление современных тенденций в развитии российско-монгольского сотрудничества в сфере образования. В статье показано, что Монголия в течение XX в. сделала исторический скачок в своем развитии благодаря помощи и поддержке Советского Союза и России. Монголам была предоставлена исключительно редкая возможность именно при всесторонней помощи и поддержке России организовать народное просвещение, создать национальную систему образования, подготовить основную часть национальных кадров в ведущих учебных заведениях России. В Монголии давно и хорошо знают такие крупные вузы России, как Коммунистический университет трудящихся Востока, Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова, Высшая комсомольская школа при ЦК ВЛКСМ, Российский университет театрального искусства (ГИТИС) в Москве, Уральский Политехнический институт, Сибирский финансово-экономический институт в Иркутске, в которых выпала большая честь и счастье учиться лучшим представителям Монголии благодаря традиционным дружеским отношениям России и Монголии. Среди российских вузов за последние 15 лет именно РЭУ им. Г.В. Плеханова стал особенно близок Монголии и многим монгольским семьям. Сделан вывод, что в настоящее время РЭУ им. Г.В. Плеханова является крупнейшим учебным и научным центром по подготовке и переподготовке специалистов высшей квалификации в области экономики, товароведения, техники и технологии, который имеет 34 филиала, из них 3 зарубежных. В их числе и являющийся российским учебным заведением Улан-Баторский филиал РЭУ им. Г.В. Плеханова. Очевидно, чтобы и в дальнейшем сохранить в Монголии российское присутствие, со стороны России необходимо в первую очередь поддержать российские учреждения путем принятия необходимых политических решений.

Рецензия автора посвящена фундаментальной монографии профессора В.Н. Лившица, наглядно показывающей, как рационально реорганизовать хозяйство современной России. В рецензии поставлена цель - продемонстрировать, что в современных международных условиях необходима новая индустриализация страны. В частности, она необходима для обеспечения импортозамещения. Научному обсуждению, а затем и эффективному решению современных проблем государственной политики и управления мешают широко распространенные в современной России неадекватные представления о рациональном ведении хозяйства. Для успешного осуществления новой индустриализации страны необходимо адекватное научное обеспечение. Монография В.Н. Лившица, обобщающая огромный опыт его научного пути, дает неоценимый вклад в разработку необходимого для страны научного обеспечения реорганизации хозяйства России. В рецензии обсуждаются основные структурные компоненты монографии. С помощью методологии и инструментария системного анализа В.Н. Лившиц в первом разделе рассматривает процесс и последствия российских экономических реформ (1992-2013 гг.). Второй раздел посвящен причинам возникновения и развитию кризиса российской экономики, причем не только краткосрочного финансового, ставшего явным с августа 2008 г., но и искусственно созданного ранее глубокого и долгосрочного системного социально-экономического кризиса. В третьем разделе развивается системная методология оценки эффективности проектов как центральная часть ("ядро", по выражению автора) инвестиционной политики. В заключительном, четвертом разделе монографии предложены пути, направления деятельности и важнейшие конкретные мероприятия эффективного выхода из кризиса. Весьма интересны и поучительны для читателя собранные в пятом разделе приложения - статья и доклад "Памяти Леонида Витальевича Канторовича - великого математика, экономиста и транспортника". Более чем 600 страниц книги В.Н. Лившица содержат массу ценного (интересного и полезного) материала. Можно порекомендовать эту книгу всем, кто всерьез задумывается о будущем России, тем настоящим ученым, кто изучает экономику, чтобы понять происходящие сегодня процессы и сделать развитие нашей страны стабильным.

### **Международная экономика.- №4.- 2015г.**

**Тетерятников К. - Перестройка мирового экономического порядка и вызовы для России.**

В статье рассмотрены политико-экономические стратегии, концепции и доктрины ключевых игроков мировой политики и международных экономических отношений – США, Европейского союза, Китая и России, а также перспективы создания новых торгово-экономических союзов, что может полностью изменить существующий мировой политический и экономический порядок в ущерб национальным интересам России. Обоснована необходимость принятия антикризисной программы действий Правительства РФ на основе предложенной автором новой концепции политики «умного государства».

**Лизун В. - Инновационное развитие российского Севера и международное сотрудничество.**

В статье рассматриваются проблемы инновационного развития российского Крайнего Севера и Арктики, а также возможности международного сотрудничества в условиях предпринятых США и Евросоюзом санкций, направленных на торможение российской экономики, и в особенности отраслей добывающей промышленности.

**Тюльпаков М.- Энергетическое сотрудничество Туркменистана и КНР.**

Автором рассмотрены основные этапы и перспективы, а также экономический и политический аспекты энергетического сотрудничества Китая, Туркмении и других стран Центрально-Азиатского региона.

**Кусова А.- Бразилия как основной латиноамериканский торгово-экономический партнер России.**

Автор анализирует динамику развития российско-бразильских отношений за последнее время. Проведенное исследование показывает, что сотрудничество стран проходит не только на основе двусторонних соглашений, но и в качестве активной кооперации в рамках группы пяти развивающихся стран БРИКС.

**Железнова А.- Россия в системе содействия мировому развитию.**

Автор утверждает, что участие России в системе международного развития способствует стабилизации социально-экономической ситуации в государствах-партнерах информированию отношений добрососедства с сопредельными государствами, прежде всего прилегающих к Российской Федерации регионам, а также укреплению прочных позиций в мировом сообществе и в конечном счете созданию благоприятных внешних условий для развития Российской Федерации.

**Международное публичное и частное право.- №3.- 2015г.**

**Кабанова Н., Чаленко Н.- Правовые аспекты влияния экологической безопасности России на ее экономическую безопасность в системе ВТО.**

Цели данной статьи — проанализировать влияние экологической безопасности на международные экономические отношения России как члена ВТО, выявить правовые аспекты данной проблемы. Рассмотрены методы регулирования угроз, сопряженные с экологической безопасностью.

**Романова В.- Правовые основы развития международного энергетического правопорядка.**

В настоящей статье автор проводит правовой анализ основ развития международного энергетического правопорядка, который является важнейшей составляющей мирового экономического правопорядка, обращает внимание на проблемные аспекты функционирования международного энергетического правопорядка, тенденции его развития.

**Фоков А. и др.- Современные условия оптимизации административно-правового регулирования национальной системы стандартизации в условиях ВТО.**

Авторы статьи полагают, что вступление России в ВТО в условиях оптимизации и совершенствования структуры национальной системы стандартизации потребует обеспечения современного административно-правового регулирования и приведения его в соответствие с международными соглашениями и нормативными документами наднационального уровня.

**Рязанова М.- Вступление в силу Конвенции ООН о праве несудоходных видов использования международных водотоков 1997 г. как новый этап кодификации международного права водных ресурсов.**

В статье проводится анализ положений недавно вступившей в силу Конвенции ООН о праве несудоходных видов использования международных водотоков 1997 г. — единственного универсального международного договора, комплексно регулирующего основные аспекты охраны и использования трансграничных водотоков. Особое<sup>29</sup>

внимание уделено сравнительному анализу международно-правовых обязательств участников Конвенции 1997 г. и Хельсинской конвенции. Проведена оценка влияния положений Конвенции 1997 г. о необходимости уведомления о планируемых мерах на рассмотрение возможности присоединения России к данному международному договору.

**Беликова К., Бегджиева Ц.- Становление и развитие законодательства об арбитраже в Бразилии.**

В настоящей статье рассматриваются вопросы становления и развития законодательства об арбитраже в Бразилии. Внимание уделяется сходствам и различиям действующего Закона об Арбитраже Бразилии 1996 г. с Типовым законом ЮНСИТРАЛ, а также его основным характеристикам.

**Варфоломеев А.- Современное пиратство с позиций международного и российского права: проблема определений.**

Статья посвящена проблемам определения пиратства по национальному и международному праву. Анализируется существующая диспозиция в Уголовном кодексе Российской Федерации и делаются выводы о необходимости его совершенствования на основе международно-правовых норм.

**Мосашвили В.- Имплементация основных положений третьего энергетического пакета Европейского союза на примере Венгрии.**

В работе рассмотрены актуальные и важные проблемы, возникшие в результате имплементации странами членами ЕС положений третьего энергетического пакета Европейского Союза на примере Венгрии. Представлена неоднозначность решений и действий, предпринимаемых руководством Венгрии с целью соблюдения норм третьего энерго-пакета и в то же время защиты экономических интересов страны.

**Пыхтин С.- Принципы добросовестной практики деятельности коллекторских агентств в Великобритании.**

Статья посвящена опыту регулирования деятельности коллекторских агентств в Великобритании. Автор приходит к выводу, что ряд ограничений и запретов, установленных в иностранном правопорядке, целесообразно использовать при разработке Проекта Федерального закона «О деятельности по взысканию просроченной задолженности физических лиц».

**Трощинский П.- Развитие китайского законодательства в последние годы.**

Статья посвящена исследованию основных направлений эволюции законодательства КНР в период с 2010 г. (формирование правовой системы с китайской спецификой) по первый квартал 2015 г. (мартовская сессии парламента). Дается характеристика содержания принятых нормативных правовых актов, изучаются особенности правотворческой работы законодателя в государственно-правовой, уголовной, гражданской и административной сферах. Указывается перечень актов правотворчества, которые появятся в правовой системе КНР в ближайшие годы. К наиболее важным из них относятся: Закон КНР «О борьбе с терроризмом», Закон КНР «О борьбе с коррупцией», Закон КНР «О борьбе с насилием в семье», Закон КНР «Об иностранных инвестициях». Особое внимание уделяется вопросам смягчения института смертной казни по целому ряду экономических преступлений.

**Трунцевский Ю.- Корпоративные коррупционные риски (опыт Великобритании).**

В настоящей статье автором рассматриваются корпоративные коррупционные риски на 30 примере английской практики и новелл российского законодательства.

**Тимошков С.- Гуманитарная интервенция и современное международное право.**

Данная статья позволяет раскрыть сущность понятия гуманитарная интервенция, ее соотношения с такими основными признаками государственности, как суверенитет и нерушимость государственных границ, а также выяснить ее роль в разрешении внутренних конфликтов государства, которые несут опасность для мирного населения своей и соседних стран. В современном международном праве главенствующую роль занимают права и обязанности государств, закрепленных в Уставе ООН. Этими правами и обязанностями руководствуется все мировое сообщество, страны-члены ООН. Они являются императивными и несут санкции за их невыполнение. Но не является ли парадоксом тот факт, что такие важнейшие международные признаки, как нерушимость границ, неприменение силы или угрозы, нарушаются теми государствами, которые являются основными гарантами для поддержания этих же признаков? Каковы основные условия, необходимые для начала гуманитарного вмешательства международной коалиции в национальные дела другого государства и является ли это агрессией? Есть ли рамки, ограничивающие действия гуманитарной интервенции, и какие необходимо предпринять меры для решения последствий проведенной операции? В этом и заключаются основные вопросы, на которых концентрируется внимание автора этой статьи.

**Латинская Америка.- №5.- 2015г.**

**Петров А. и др.- Торговля Российско-американской компании с латинской Америкой.**

Статья посвящена изучению деятельности Российско-американской компании в Новом свете и основана на редких и зачастую впервые вводимых в научный оборот материалах. Практически все кругосветные экспедиции останавливались на пути на Аляску в странах латинской Америки. Это позволяло вести торговлю даже в закрытых странах.

**Борзова А.- Роль Бразильского агентства по сотрудничеству в содействии развитию по линии Юг-Юг.**

В статье рассматривается международная деятельность Бразилии, которая, наряду с гуманитарной помощью и участием в операциях по поддержанию мира, подразумевает содействие научно-техническому развитию. Бразильское агентство по сотрудничеству играет большую роль в реализации проектов в рамках двустороннего, трехстороннего, многостороннего взаимодействия и помощи развитию странам мира, прежде всего в латинской Америке и Африке.

**Сарабьев А.- «Los turcos». На заре арабской иммиграции в Латинскую Америку.**

Иммиграция арабов с Ближнего Востока, оказавшая огромное влияние на формирования этносов стран в Латинской Америке, приняла массовый характер во второй половине XIX века. На первых порах иммигранты-левантийцы слабо дифференцировались по национальному признаку, хотя подавляющее большинство из них были жителями Османской империи. Начальный этап массовой иммиграции арабов в Латинскую Америку чрезвычайно важен для правильной оценки их огромного вклада в культуру, политику, деловую и хозяйственную жизнь принимающих стран.

**Мировая экономика и международные отношения.- №5.- 2015г.**

**Арбатов А.- Контроль над ядерным оружием: конец истории?**

Процесс переговоров по сокращению ядерного оружия (ЯО) и его нераспространению зашел в небывало глубокий тупик, а система договоров и институтов подвергается<sup>31</sup>

политической и военно-технической эрозии. Она может быть разрушена уже в ближайшее время. Впервые за 50 лет новейшей истории переговоров и соглашений по ядерному оружию мир оказался перед реальной перспективой потери договорно-правового контроля над этим самым разрушительным средством уничтожения в истории человечества. Украинские события усугубили положение, но не были его первопричиной. В статье анализируются причины кризиса, которые условно классифицируются по трем группам: трансформация международно-политической среды и позиционирование в ней России, влияние военно-технического развития, технологические факторы роста мировой экономики в сфере атомной энергетики. Намечены общие контуры путей преодоления тупиков и негативных трендов.

**Хохлов И.- О некоторых подходах к объяснению феномена терроризма.**

В статье автор освещает отдельные аспекты мотивации участников террористических сетей низшего и среднего звена. При этом автор полагает, что при рассмотрении феномена мотивации к террористической деятельности во всех без исключения частных случаях необходимо говорить о влиянии целого комплекса факторов, часто взаимообусловленных и дополняющих друг друга, а также о том социальном, политическом и экономическом фоне, который создает "благоприятные" условия для развития феномена терроризма.

**Трофимова О.- Эволюция французской модели социального государства.**

В статье рассматриваются теоретические основы формирования французской модели социального государства, особенности ее эволюции, модернизации и адаптации к новым экономическим реалиям, процессу глобализации и европейской интеграции. В основе модели лежат принципы солидарности, страхования и ответственности государства. Система социального страхования Франции имеет сложную институциональную структуру и состоит из различных схем.

**Прохоренко И.- Политика регионального развития Испании: механизмы и инструменты.**

В статье исследуется опыт политики регионального развития (региональной политики) Испании как государственного регулирования экономического и территориального развития. Основное внимание уделяется сравнению механизмов и инструментов этого направления деятельности испанского государства в годы авторитарного режима Франко и в последующий период. Дается оценка масштабов региональных различий в уровнях экономического развития, рассматриваются проблемы местного самоуправления, специфика взаимоотношений между центром и регионами, а также действующей модели межбюджетных отношений.

**Стрельцова Я.- Высшая школа во Франции: проблемы и тенденции.**

Рассматриваются некоторые проблемы высшего образования во Франции. Анализируются современные тенденции и перспективы его развития, а также политика, проводимая нынешней властью в отношении молодежи. Приводятся оценки современного состояния высшей школы известными французскими социологами – специалистами в области молодежной политики. Прослеживаются аналогии с проблемами российской системы высшего образования, в частности высших коммерческих школ.

**Гришин И.- Шведский парламентский тупик: выход найден?**

Анализируются неожиданные события в политической жизни Швеции в декабре 2014 г. – отклонение риксдагом правительственного проекта бюджета, возникновение парламентского тупика и перспективы внеочередных выборов, которых не было с 1958<sup>32</sup> г. Возмутителем спокойствия стала не относимая к политическому истеблишменту



партия шведодемократов (Шведских демократов). Чтобы избежать зависимости от голосов ее фракции, системные партии заключили соглашение, избавившее их от новых выборов, обещавших в лучшем случае повторение статус-кво. Даются основные положения соглашения, отклики на него и авторская оценка.

**Дьякова Л.- Новое правительство Чили: перед вызовами справедливости и эффективности.**

Рассматриваются особенности современной социально-политической ситуации в Чили, связанные с ростом социальных ожиданий и возникновением массовых протестных настроений. Отмечая преимущества и успехи чилийской модели развития, продемонстрированные на протяжении 1990–2014 гг., автор анализирует причины острого политического кризиса в период президентства С. Пиньеры (2010–2014 гг.), проявившегося в форме массовых молодежных выступлений, и рассматривает внутри- и внешнеполитические проблемы, стоящие перед новым президентом Мишель Бачелет.

**Подобова З., Горшков В.- Специальная тарифная система Японии: практика применения.**

Дается анализ системы мер защиты внутреннего рынка в Японии, в частности особых тарифных инструментов. Показана специфика государственного регулирования внешней торговли Японии. Систематизированы законодательные акты, исследована практика применения антидемпинговых и компенсационных пошлин, а также экстренных и ответных карательных тарифных мер.

**Розанова Н., Юшин А.- Цифровые технологии в телевидение и трансформация медиарынка.**

В статье исследуются новые явления в сфере телевидения, разбирается механизм трансформации медиарынка под воздействием технологических, экономических, финансовых и институциональных факторов цифровизации. Делается вывод о формировании принципиально новой конфигурации рыночной структуры мультисервисного типа. Рассматриваются тенденции и препятствия для реализации перспективной модели развития российского телевидения. Даются ответы на вопросы о том, какие уроки может извлечь российское телевидение из мирового опыта и что еще нужно сделать российскому телевидению, чтобы повысить свою эффективность и глобальную конкурентоспособность.

**Рошковский Е., Никифорова Е.- Индуизм: от племенных верований к мировой религии.**

Статья представляет собой аналитический обзор материалов одноименной конференции, состоявшейся во Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы им. М. И. Рудомино в ноябре 2014 г. Речь на конференции шла о внутренней консолидации индуизма в пределах Индии и одновременно о постепенном его превращении в одну из крупных мировых религий за пределами страны. Обе стороны этого явления связаны как со многозначными процессами внутренней модернизации индийского общества на протяжении XIX–XXI столетий, так и с общими глобализационными явлениями в современном мире. Особое внимание уделяется положению индийских низов в социально-политической и религиозной динамике современной Индии.